Faktorisieren ( Teil 1)

Aufgabe 1: In manchen Fallen bringt Ausklammern Rechenvorteile

a) 513 + 517 b) 23-8 + 8-27 c) 4421 — 44 d) 172+ 33-17 e)312-31

@) 543 +513F¥=5U3+13)= 5 30 =150
&) 23-§ + Q2% = - (23423) =8 50 = 4op_
Q) Y21 - 4y Llee (21 -1) =L4: 20 = 880
) 1F+ 3347

@ 3% - 31

(!

fl

1% e (AF+33) =17+ 50 = 850
240 (31-4)=31:20 = 930

i

Aufgabe 2: Klammern Sie den gemeinsamen Zahlenfaktor aus:

a) 2x + 4y b) 16y — 4z c)44a—11b d) -17x + 34y e) —9x — 3y

Q) x+hy = 2(x+24)
4 1oy - tz= 4 (4y-2)
A h4a -4 = A4 (ka-&)
)= MFx + B4y = AF X +2)
€) —9x-2y = 3(3x-y)

i

1+ (QU\—K)
-3 (2x+yYy)

Aufgabe 3: Natiirlich kann man auch Variablen mit ausklammern:
a) 7ab — 14b b) —5ax —25a+5a ¢) 12X+ 9x>—3x  d) 4x* +5ax* —20x e) —7x* — 14x*
f) abc — acd g) a’b +ab’+a’b? h)a’b*—ab*—ab® i)6u’v’—3u/? i) 75°y + 14xy

) tald -14 € = 3¢ (a-28¢)

£) ~Sax —25a +Sa = -Sax —20a. = =50 (x + &)
9 A2x3 + 9xF - 2x = Zx (Lexl+ ?:x-"‘)

A) Gxt + Sax’-20x= X ("rx‘?’+ Sar—20)

&) ~Fxt —Auxt = —1xE (1 +2x%)

{3) aée —acd = ac (4 -d)

%‘) G4 + alfea®@* =a4 (a+ & +ad)

f) a3t -abt—ag® =ost(@ -1 -4)

D) 6L 3wy = Buvd (Lw~v)

J) ?2{?‘5 + 14xy = Fxy (Fx +2)




Aufgabe 4: Klammern Sie —1 aus: Merke: a—b= —(b—a)

a) —5x + 2y b) 2 — 7x c)—x—7b d) -3 — 8x e)—12a—13b

Q) =5x+2y = — (5% -24)

2) 2-Fx = - (2+Ix) = - (Fx-2)
Q —X-36 == (x+318)

) -3 -8 = - (3+8x)

Q) ~120-136 = — (12a+ 138)

Aufgabe 5: Klammern Sie —%aus:

4

a) $x—Ly b) 2-16y c) 8a—12b d) -1-3c e) 3a—2b

oV §x~1§b =-% Cax +5) = '% (Sy—29)

£) T-dey = -5 At 2y) =% (2u4y-4)
) So-126=-% o+ 8)=-% (126 - 2Q)
Yt-ges tGegd
e) 30— 26=-% (-%a+3&) =-3(36-%x)

Aufgabe 6: Klammere weitestgehend aus (ganzzahlige Koeffizienten in der Klammer)
a)3st—4s’+s b) ax® + bx + cx c) 4x* — 8x + x d) 12xy’* — 4xy + 8x°y

e) 4x> — 12x> f) 25x* — 5x° + 125%> g) k2 + 3k’ h) k2 + 3k*x +k

o) Bsb—4st+s =5 (3 -4 +1)

) 0Pt tx +ox = % (Ax + & +¢)

Q) dx'—Bx + X = bxb - = x (4x-3) ,
o) 12xyg™ ~xy + 8xy = Uxg(3y -4+ Ix)
Q) x> =12x% = Gx? (x-3) 7

L) 25x% — SxF + 125x = SKZ(SXL”‘ X € 25)
9) Bx*+38% = B (x+3)

2) 25%%* +33% +2 = & (Bx*+3ex+1)




Aufgabe 7: Klammere den angegebenen Faktor und moglichst hohe Potenzen von x aus:

a) ix®—5x*=1.. b) 1x*—1x°=1..
e) ix*—x*=-1 f) x> —x*=—...
i) 3x® —4x* =-9 j) tkx* +1kx® =1

c,)->8+5::& = —x% (x-5)

) -4xPrux®ox = —Lx(x"-8x +2)
&) $®-x" = -4xt (-x+9)

) x3-xt = x4+

) 2x>— L = -2 (o + Ma)

D - (- fx +4)
5) fext+iex® = Lt (2+4x)
2) 3x¥—4xb - —ux® (=2 + x)
Q) B "+ 48x = 4@x (28x +8)

Flr Spezialisten: Ausklammern von Klammern:

Beispiel: 5a:(x+1) —7b-(x+ 1) = (x+1):(5a — 7b)
Aufgabe 8:

a) u(x+y) + v(x+y) b) a(2x—y) — 2b(2x-y)

d) 3a(x-5y) — 2(5y—x) e)aly+1)+y+1

g)x(a—b)—a+b h) —x(a—b)—a+b

) Wkty) +vxtgd = (uav(x+4q)

&) a(@x~v) —2& (2x-y) = (a-28)(2x-4)

) 3ol (ex-g) + 984 (Gx-2y) =
=z2aé (2x-y) + 3% 2 (2x~y) =
=206 + 18a%%)(2x-u)

) 3a (x-5¢) - 2(Sy-x) =3a(x-Sy)~2 1) (x-5

=(2a+2)(x-5y)
@ aly+)+ y+4 =a(uy+O+1 (y+1)
=@4+1)(y + O ]
fH Fx (x=8y) + x-Sy =(Fxs 1)(x-Sy)
P X(A-8) -~ x+& =(x-4)(a-8)
) -x(a~&) —a+8 =x(@&-O+ (&-a)
= (x+4) (& -a)
1) x(a+@) +a-6 = /we%%m

nchde
+ovisie -
(,J'f’_(‘dl,@\a 5 )

c) = x> +5x> =—...
g) 3x> —4x* =3...

k) 3x*> —4x°® =—4...

d) —ix® +4x* —x=—-1...
h) 3x® —4x> =-3...

1) k2% + 4kx = Lk...

c) 3ab(2x—y) + 9a’b(4x-2y)
f) 7x(x—5y) + x — 5y

i)x(a+b)+a—b



Aufgabe 9: und noch etwas (bler:

a) ax + ay + bx + by b) xs —ys + xt — yt c) 3ax + 3bx + 2ay + 2by
d) x* + ax + ab + bx e) 6ax + 10ay + 3bx + 5by f)x2y2+x2+y2+1
g) ax — 2bx + 4ay — 8bhy h) 12ax — 2bx — 18ay + 3by i) x(a+b—c) — y(a+b—c) + (x—y)

i) y(a—b+c) + y(b+c—a) + (x-y) k) (3r —s)(4ux — 2uy) — (10wx — 5wy)(3r —s)



